



理性討論國民教育 切勿妖魔化

蔡子玲

國民教育制度是具有普遍意義的國際慣例。教育局公布的德育及國民教育科諮詢文件引發社會的熱烈討論，香港學界普遍對新學科表示歡迎，認為新課程有助於香港推行國民教育，而當局的安排亦可令學界靈活推行課程。與此同時，亦有意見對新學科表示疑惑或反對，這反映了香港多元社會的特徵。但值得注意的是，有一種妖魔化國民教育的傾向，已經離開了正常的多元意見表達的範疇，而是屬於一種刻意的誤導和歪曲。

為了進一步整合國民教育，讓學生更有系統地認識國家，教育局5月5日公佈德育及國民教育科諮詢文件，建議全港小學明年率先將「德育及國民教育科」列為必修科，翌年並擴展至中學各級。教學具體內容由校本自決，課程不設公開試，只有校內評核。

國民教育是國際慣例

事實上，國民教育制度是具有普遍意義的國際慣例。世界上推廣國民教育最成功的是美國。這與美國系統完善、注重效果、潛移默化、無孔不入的國民教育密切相關。美國《公民與政治課程標準》的目標是：「培養認同美國憲法民主制度基本價值觀和基本原理的合格公民，並使他們有見識、負責任地參與到政治生活中。」在美國的中小學校裡，國旗、國歌、總統畫像這些美國國家的象徵物，到處可見可聞。一項調查顯示，在歐美18個發達國家中，美國人對國家的認同感和自豪感最強，也最願意為保衛他們的國家而戰。新加坡也十分重視國民教育，新加坡每年都要開展一次「國家意識周」活動，來凝聚國民的國家意識。在韓國的各類學校裡，愛國主義教育都是被放在非常重要的位置，學生從小

到大就被告知韓國有哪些值得驕傲的地方，培養學生對國家的熱愛和認同感。韓國國歌裡有這樣一段歌詞：「用我們的意志和精神，熱愛我們親愛的祖國，把身心和忠誠獻給她，不管面對痛苦還是歡樂。」它一字一句銘刻在每個韓國青少年的心裡。

國民教育是國家建構的一部分

有人質疑，由「公民教育」到「國民教育」，是不符合當今世界時代潮流的一種倒退做法云云。但事實上，國民教育和公民教育有重疊和交叉，不同之處在於，國民教育是國家建構的一部分，任何政體的國家中都會有國民教育。

公民是具有某一國籍的人，一個人首先是某一特定國家的公民，而作為一個國家的公民，脫離國家就無所謂公民身份。因此，要求公民首先確立國家意識，培養對國家的忠誠和認同感，是世界各個國家都關注的一個問題，特別是在一些多民族國家或者諸如美國之類的移民國家。

「國民教育」符合時代潮流

按照國際慣例，愛國主義和公民對國家群體的責任和義務，是公民教育的核心內容。對於公民來說，「國家」是一個由疆域、民族、歷史、文化、語言、傳統等原初因素形成的總體，愛國主義是公民不假思索的感情自然流露，是千百年來鞏固起來的對自己的祖國的一種最深厚的感情。政治學家馬歇爾(T.H. Marshall)指出，「公民性」需要「凝聚力」(bond)，而凝聚力的基礎，則是「直接的群體成員感，它來自於對共同擁有的文明的忠誠，來自對國家的忠誠」。可見，部分政客把「國民教育」說成是不符合時代潮流的倒退做法，這種說法恰恰違反了時代潮流。

改革開放以來內地社會進步舉世讚揚

部分政客將國民教育妖魔化，其理由之一，是指內地社會存在一些負

面現象，這是無視世界歷史發展的看法，也是一葉障目的觀點。實際上，在西方資本主義原始積累時期，充滿血腥和野蠻、無恥和厚黑，諸如強迫勞動、圍地運動、獵奴與海盜行為、憑權勢強佔公產、貪腐、種族歧視等，令人觸目驚心。從西方資本主義原始積累的罪惡到自由資本主義的文明建設，是一個漫長的歷史過程。內地改革開放30年的歷程濃縮了西方國家上百年才走完的階段，不同程度上存在貧富差距、貪腐、司法公正、環保、社會保障等各種問題，並不奇怪。但更為重要的是，改革開放以來，內地社會的進步舉世讚揚，這才是國家發展的本質和主流。這也是作為國家的一個特別行政區的青少年需要認識的最重要、最基本的國情。

比西方國家的做法更進一步

「德育及國民教育」科從個人、家庭、社群、國家和世界五個範疇，來培育社會接班人，內容相當多元化。其中高中學生有機會探究資源運用及國家發展的關係，亦會探討中國重大歷史事件，客觀分析國家改革進程。國際社會通常做法是在大學培養批判思維意識，而不是中小學。「德育及國民教育」科提出高中學生有機會探討中國重大歷史事件，客觀分析國家改革進程，已比西方國家的做法更進一步。對高中學生而言，國民教育雖然不回避內地社會高速發展中出現的一些負面現象，但更重要的是要讓他們認識改革開放以來內地社會的巨大進步。

必須指出的是，中小學的德育及國民教育根本不是「洗腦」，而是「健腦」。但部分政客卻將此刻意歪曲為「洗腦」，然後上網連線進行「討伐」，欲將國民教育置之死地而後快。這顯然不是正常的多元意見表達，而是別有用心刻意的誤導和歪曲，教育界對此應該保持清醒的認識。

訟棍黨涉「包攬訴訟」 網民鬧爆促警徹查

群起攻之 香港文匯報昨日發表全國政協委員、百家戰略智庫主席劉夢熊《公民黨涉嫌「包攬訴訟」必須徹查》一文，指出公民黨操控官司狙擊港珠澳大橋香港段工程環評報告的要害，在於公民黨涉嫌「包攬訴訟」。該文指出，警方應徹查公民黨涉嫌「包攬訴訟」的刑事行為，律政司亦應作出檢控，以維護本港法治尊嚴和真正的司法獨立。該文發表後，引發社會廣泛迴響，該文在文匯網點擊率名列前茅，網民紛紛留言討論。

要求還香港社會公義

有網民認為：「劉夢熊一針見血，打到公民黨的七寸。」有多位網民指出：「香港社會應聯署聲明，強烈要求警務處和律政司對公民黨涉嫌『包攬訴訟』，立即立案調查和進行檢控，還給香港社會一個公義！」

有網民指出：「公民黨訟棍『包攬訴訟』狙擊大橋動工是事實，不容得他們否認，這是香港廣大市民和輿論（輿論）界的共識。強烈要求警務處和律政司立即立案調查和進行檢控，決不能讓訟棍政棍的陰謀得逞，並繩之以法。」

有網民揭露：「公民黨的大狀律師許多是訟棍，私利胸懷道德水平比賊低。雖然他們道貌岸然，但切勿誤會，他們是在濫用司法覆核掠奪納稅人，不但不主持公義而且還要袋袋安全。」

有網民對公民黨損害香港司法獨立表示強烈不滿：「香港的所謂司法獨立，實際是由公民黨的大狀律師壟斷一些涉及憲制的訴訟，這個壟斷比地產霸權還要惡劣。香港美其名是法治，實際是『司法獨大，法官治港』，法庭干涉行政，立法會律師人數比從事其他行業的人數多很多。」

有網民表示：「我們支持劉夢熊揭露和批判公民黨訟棍的惡行，劉夢熊徹底揭露了公民黨『包攬訴訟』包藏反中亂港、圖謀『港獨』的禍心，揭露批駁是很有力的，有根有據，發聲振聾！文匯報立場鮮明好得很，對反中亂港分子來說，客氣地說他們對文匯報難免有點發怵，難免要進行攻擊污蔑了。」

駁斥公民黨欲蓋彌彰

許多網民駁斥公民黨欲蓋彌彰，有網民指出：「公民黨涉嫌『包攬訴訟』必須徹查，是彰彰在目的事情。」有網民揭露：「不要替公民黨塗脂抹粉了，這老嫗（指朱婆婆）連自己名字都不會寫，怎麼懂得去起動『司法覆核』，全部都是公民黨搞的鬼！」有網民指出：「東涌區議員周轉香認識朱婆婆，她透露朱婆婆連『簽名都唔識』！公民黨的走卒竟夢想為公民黨的惡行開脫，打錯算盤啦，劉先生的文章列舉的事實無可反駁，賴是賴不掉了！」

有網民質疑：「公民黨在小老百姓面前總擺出一副永不言敗的假象，騙錢呢，其實幹了缺德的事，他們同樣心虛膽怯（怯）！否則公民黨為甚麼邊做邊賴呢？」有網民痛斥公民黨的虛偽：「嘿，公民黨要幹，就理直氣壯地幹，邊幹邊抵賴最讓人瞧不起了！」

有網民指出公民黨訟棍色厲內荏：「公民黨的大律師就能打天下？太高瞧他們了，公民黨邊幹邊賴就看出這夥訟棍底氣不足，害怕被踩了馬腳，劉先生的文章打中了他們的要害，再大的大律師要想全身而退？難了！」

揭公民黨謀求『港獨』

許多網民揭露公民黨謀求『港獨』，指出：「公民黨操控『司法覆核』狙擊港珠澳大橋環評的實質，將司法獨立變為『司法獨大，法官治港』，更要害的是披着『司法』外衣對『一國



主權的赤裸裸挑戰，是赤裸裸謀求『港獨』！」有網民指出：「港珠澳大橋是列入中央『十二五』規劃粵港合作7個重大項目的首位，已由十一屆全國人民代表大會第四次會議正式通過。公民黨操控官司『叫停』港珠澳大橋工程，是挑戰國家最高權力機關的行程。」有網民表示：「公民黨操控官司狙擊港珠澳大橋，侵蝕公權，驚擾民生，不整治這個香港社會毒瘤，香港最終將邊緣化！」有網民認為：「訟棍是中性詞，用來說公民黨的那夥是便宜他們了，這夥人的實質就是港英殖民主治的奴才，留下來的暗樁！」有網民指出：「去年公民黨策劃和參與違憲違法的『五區公投運動』，更是謀求『法理港獨』的危險玩火行徑。公民黨現在『暗盤操作』司法覆核狙擊港珠澳大橋，是謀求『法理港獨』的另一手法。」

民記評分再飆升 新領導層好腳頭

穩居榜首 踏入選舉年，各大黨派都金睛火眼緊盯民調支持度，作為選舉工程的參考。根據中大亞太研究最新民調結果顯示，剛於上月選出新一屆領導層的民建聯就先拔頭籌，跑贏各大黨派一條街之餘，還贏埋自己，支持度上升1.1個百分點，穩奪最高支持度的政黨，足見不少選民確實認同民建聯的表現與其選舉口號一樣，是「一個有承擔的政黨」。

蟬聯最受歡迎政黨

該調查5月份的結果顯示，在受訪的816成功樣本中，最多受訪者支持的本港政黨或政團是民建聯，有8.7%，較4月份的調查上升1.1個百分點。其次為民主黨，有7.2%，下跌0.2個百分點；公民黨以6.3%排行第三，上升0.4個百分點。自由黨、社民連和新民黨則分別以1.3%、1.3%和1.1%，名列第4至6位。但話說回來，調查指出，仍有高達64.4%受訪者表示沒有任何本港政黨或政團值得支持，雖然相關幅度較上次調查下降2.4個百分點，但仍然值得一眾議員及政團中人深思，如何加倍努力，奪取市民衷心支持。

■香港文匯報記者 鄭治祖

國情班也有「女士專屬」



■香港婦女領袖國情研修班圓滿結束，一眾成員臨別合照。

特別開辦 香港社會近年積極推動國情教育，中聯辦協調部及婦女事務委員會早前也特別合辦了一香港婦女領袖國情研修班，選擇了在北京中華文化學院舉行。研修班只有短短5天的行程，但有豐富的國情研習與交流活動，除了理論學習及小組討論等環節，學員亦論及當前國家「十二五」規劃、民生和社會政策及婦女發展情況等。

研修班代表團的29名學員，來自香港不同界別的婦女領袖，包括女性區議員、婦女組織代表及女性青年領袖等。她們通過理論學習及小組討論等環節，對當前國家「十二五」規劃、宏觀經濟形勢及婦女發展情況，以及對中華文化與中華民族凝聚力、系統思想與創新能力、溝通和應答技巧、提升婦女領導能力等課題，有了更深入和全面的認識。

研習班學員亦拜訪了中華全國婦女聯合會及國務院港澳事務辦公室等多個部委，與有關單位進行了懇切的交流，並增強了對國情國策和婦女發展的了解。

■香港文匯報記者 鄭治祖

香港不能光依賴祖國關愛

曾淵滄 博士

今日的香港，表面上看來非常繁榮，但是繁榮的背後，矛盾不少。

內地客支撐香港市場

今日香港的房地產業、金融業、零售業、旅遊業看似好景，但是，豪宅的主要買家來自內地，金融業也一樣。恒指成份股中已經有一半是來自內地的H股，紅籌股。可以想像，如果香港沒有這些大型內地企業來上市，股市會是甚麼光景。今日，香港是全球唯一的離

岸人民幣交易中心，但是，人民幣要走向國際，總不可能永遠停留在香港。新加坡就是另一個極力爭取成為離岸人民幣交易中心的地方。零售業、旅遊業更不用說，從高檔名牌貨到普通的奶粉、手機、iPad……光顧者多來自內地。香港的外來旅客，內地客佔了絕大部分，儘管旅遊局花了不少金錢到歐美推銷香港，但是歐美旅客對香港的興趣比不上上海、北京、西安等內地城市的居民。

回歸前，香港是大陸對外的橋樑，今日的大陸早已自己搭通數之不盡的對外橋樑，香港的橋樑角色已經不存在。反之，今日香港成了依附大

陸的經濟體，依靠的是中央的政策傾斜。但是，政策傾斜是不可能長久的。多年前，美國迪士尼樂園打算到中國落戶，據說上海市是奉中央命令退出競爭，香港成了唯一的代表中國的競爭者。但是，如今上海迪士尼樂園也動工了。今日，香港仍然是唯一的人民幣離岸中心，但是我相信兩年之內，新加坡，甚至更多的地方會開始人民幣的離岸業務，理由是人民幣走向國際是國策，是中央更重要的國策，中央不可能為了保護香港而不讓人民幣國際化。

內地富豪來香港買豪宅，固然是為香港帶來巨額的財富，但是也引起香港市民的內部矛盾，香港已出現一股反對聲音，要求限制、禁止內地居民來香港買樓。香港甚至還出現了不許內地客來香港買奶粉的聲音，民粹主義正在高漲。一旦香港出現仇視內

地居民的情緒，結果會很恐怖。

回歸前的香港是個國際城市；回歸後的香港由於受到中央政府的多方照顧，高度繁榮，生活安逸，已經沒有人再提出甚麼國際城市了。今日香港人只懂得講背靠祖國，其餘就不重要了。雖然，祖國不會置香港於不顧，但是，香港能永久只是背靠祖國而生存嗎？

今日香港還能背靠祖國是因為內地仍未完全走向國際，人民幣還未能自由兌換。但是，中國走向國際，人民幣國際化也是中央政府不會改變的大方向，上海正在努力推行國際版股市，引入國際企業掛牌上市；新加坡正在努力推行CFD這一類場外股票交易，可以無限制地買賣在香港上市的股票……再加上香港滋長反內地情緒，前途能樂觀嗎？